

核  
心  
阅  
读

有这样一群人,他们和公安民警一起奋战在一线,默默守护群众平安,他们的名字是周口市公安局川汇区分局义警大队(以下简称川汇义警)。川汇义警是川汇区民政部门批准成立的公益组织,成立的初衷是奉献社会、服务群众。

10月18日,是川汇义警成立一周年的日子。一年来,在抗洪抢险一线,他们冲锋在前;护学岗上,他们站成了一道风景;夜巡路上,他们和民警一同坚守岗位……

川汇义警现有队员430人,累计参加志愿服务活动1.7万人(次),服务时长达6.6万个小时。



川汇义警街头巡逻。

## 民众共同参与 义警“义”心为民

川汇义警到底是什么样的组织?一年来取得了哪些成绩?发起人于海岗最有发言权。

于海岗是郸城县人,幼儿时期因生活所迫,他跟随母亲四处讨饭,吃百家饭长大。长大后的于海岗事业有成,开始热心公益事业,用实际行动反哺社会。

做一件好事容易,坚持一直做好事很难。2021年8月,于海岗获“河南好人”称号;2022年1月,于海岗获周口市第八届“助人为乐道德模范”荣誉称号。

两年前,于海岗到南方参加一个企业交流活动,偶然发现会场中维护秩序的年轻人,都穿着印有“义警”字样的服装。好奇心促使他对此事进行了详细了解。

警力有限,民力无穷。能不能广泛汇聚民间力量、整合各类资源,在周口成立一个以“矛盾纠纷联调、社会治安联防、重点工作联动”为主的义警组织呢?在随后的时间里,他多方咨询、学习有关义警服务和义警志愿组织成立的流程。

通过充足准备,2022年8月份,于海岗向川汇区民政局、周口市公安局川汇区分局递交了一份关于成立川汇义警志愿组织的申请。

公安机关指导筹备,社会力量参与推进。2022年10月18日,周口市公安局川汇区分局院内,川汇义警志愿组织正式成立。按照“公安主导、公众参与,社会协同、上下联动,条块结合、规范有序”的原则,通过“平安众筹、自愿无偿、服务公益”的方式,创新群众参与机制,全领域整合现有专业防范力量和各类群防群治资源,川汇义警为平安川汇建设和经济社会高质量发展提供了有力保障。

如今,在繁忙的执勤工作之余,川汇义警逐步完善了组织配备和各项规章制度。按照“五统一、五规范”的工作思路和“边组建、边运作、边完善”的工作模式,川汇义警现组织成立了突击队、医护队、巡逻队、应急队、护学队、社区工作队6支不同职能的专业性队伍。

## 站好护学岗 当好守护人

川汇义警成立以来,以“让群众受益、让群众满意”为目标,为辖区多所小学、幼儿园开展护学服务,守护校园周边安全,当好孩子们的“护身符”。自去年年底设立护学岗以来,得到了社会各界的广泛赞誉。

市民闫涛是一名学生家长,最初他以为义警是招聘的安保人员,后来才知道他们都是义务执勤,每天风雨无阻地守护着孩子们的安全。

2023年7月1日,川汇义警成立了夜间经济守护队。他们

坚持“步巡+车巡”的形式,在夜市、商业街周边开展常态化巡逻,并配合辖区民警维护秩序、疏导交通,及时解决市民遇到的问题。王留长小笼包餐饮公司有关负责人说,义警们每天坚持执勤巡逻,市民在外吃饭更安心了,酗酒打架事件很少发生,真心感谢他们一年来的辛苦付出。

一年来,川汇义警在摸索中成长、在学习中进步。他们的做法,也得到了来周学习的秦皇岛市公安局、保定市唐县公安局同行的肯定。

## 热心公益事业 奉献友爱互助

川汇义警是一支奉献、友爱、互助的社会组织,成员来自不同的行业和领域,有救助、帮扶他人30余次的张东海,有坚持8年为爱心粥屋做奉献的周口市第二届“道德文明使者”叶洪利。

2023年8月1日下午,从新闻媒体得知河北涿州发生了洪水险情,在征得领导同意和批准后,川汇义警迅速组织有救援经验的10名队员,快速收拾行装、调配设备,于当日下午从周口出发,连夜和新华义警、唐尧义警、山西义警等救援队一起,第一时间抵达涿州。他们按照指令,迅速开展救援工作,成为涿州抗洪一线的主力军。

川汇义警发起人于海岗常说:“爱心是一盏灯,一经点燃,就会照亮和感染周围所有的人。”

川汇区人民政府副区长、公安分局局长朱成刚说,一年来,川汇义警秉承“义心为民,警心向党”的宗旨,以服务群众为中心,开展各项志愿服务。从某种程度上讲,较好地弥补了警力不足的问题。

一年风雨兼程,根植川汇大地。  
一年很短,感谢有您!



川汇义警涿州开展救援(资料图)。川汇义警提供

# 爱心是一盏灯

——写在川汇义警成立一周年之际

□记者 陈永团 通讯员 张保全 朱雪英文图

